
                                                                                                                                                      Al Signor Sindaco 

                                                                                                                               Al Presidente del Consiglio Comunale 

 Interrogazione consiliare 

Oggetto: Potenziamento del Corpo di Polizia Locale mediante assunzione di agenti stagionali ai sensi delle 

recenti disposizioni contenute nel Decreto-Legge “Pacchetto Sicurezza” e utilizzo dei proventi del Codice 

della Strada 

Premesso che: 

-la sicurezza urbana, la tutela del territorio, il controllo della viabilità e il rispetto delle norme del Codice 

della Strada costituiscono funzioni fondamentali per garantire la qualità della vita dei cittadini; 

-il Corpo di Polizia Locale del Comune risulta attualmente composto da soli 21 agenti, numero che appare 

insufficiente rispetto alle esigenze operative del territorio e della popolazione amministrata; 

-i parametri di riferimento regionali vigenti in Umbria prevedono orientativamente una dotazione di un 

agente di Polizia Locale ogni 700 abitanti, standard dal quale il Comune risulta significativamente distante; 

-tale carenza di organico determina inevitabili difficoltà nell'assicurare adeguati servizi di vigilanza, controllo 

del territorio, presidio degli eventi pubblici, sicurezza stradale e tutela del decoro urbano, soprattutto nei 

periodi di maggiore afflusso turistico e durante la stagione estiva; 

Considerato che: 

-il recente Decreto-Legge recante disposizioni urgenti in materia di sicurezza pubblica (cosiddetto 

“Pacchetto Sicurezza”) introduce strumenti finalizzati al rafforzamento dei servizi di sicurezza urbana e 

consente agli enti locali maggiori possibilità di impiego delle risorse disponibili per il potenziamento della 

Polizia Locale; 

-la normativa vigente consente di destinare una quota dei proventi derivanti dalle sanzioni per violazioni del 

Codice della Strada al finanziamento di progetti di potenziamento dei servizi di controllo e sicurezza 

stradale, nonché all'assunzione di personale a tempo determinato; 

-le risorse finanziate con i proventi del Codice della Strada destinate a tali finalità risultano escluse dal limite 

del trattamento accessorio previsto dall'articolo 23, comma 2, del decreto legislativo n. 75 del 2017, 

offrendo agli enti locali una concreta opportunità per rafforzare temporaneamente gli organici senza 

incidere sui vincoli ordinari relativi al salario accessorio; 

Rilevato che: 

-l'attuale consistenza numerica del Corpo di Polizia Locale appare non adeguata rispetto alle esigenze del 

territorio e agli standard regionali di riferimento; 

-l'incremento dei controlli sul territorio e della presenza degli agenti rappresenterebbe un importante 

segnale di attenzione verso le richieste di maggiore sicurezza provenienti dalla cittadinanza; 

Tutto ciò premesso e considerato, 

i sottoscritti Consiglieri Comunali interrogano il Sindaco e la Giunta Comunale per sapere: 

-se l'Amministrazione comunale abbia già valutato le opportunità offerte dal recente Decreto-Legge in 

materia di sicurezza per il potenziamento del Corpo di Polizia Locale; 

-se intenda procedere all'assunzione di agenti di Polizia Locale a tempo determinato e/o stagionale 

utilizzando le risorse derivanti dai proventi delle sanzioni del Codice della Strada; 

quale sia l'ammontare delle risorse disponibili derivanti dai proventi del Codice della Strada che potrebbero 

essere destinate a tale finalità; 

-quanti agenti stagionali l'Amministrazione ritenga possibile assumere nel corso dell'anno mediante l'utilizzo 

di tali risorse; 

-quali iniziative concrete intenda adottare per colmare il significativo divario esistente tra l'attuale dotazione 

organica di 21 agenti e i parametri regionali umbri che prevedono un agente ogni 700 abitanti; 

entro quali tempi l'Amministrazione intenda adottare eventuali provvedimenti per il rafforzamento del 

Corpo di Polizia Locale.. 

I Consiglieri Comunali 

Avv. Roberto Marinelli, Prof. Filippo Schiattelli                                               Città di Castello 15/06/2026 
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